Beszámoló a Dsida Jenő Baráti Kör 2005. évi munkájáról

Irodalmi egyesületünk életében a körülmények és a feltételek romlása, az anyagi támogatások beszűkülése sem okozott jelentős törést. Ez elsősorban hagyományainknak, gazdag kapcsolatrend-szerünknek, tagjaink hűségének és önzetlenségének köszönhető.

Januárban most is anyagi ügyeink intézése, a tavalyi elszámolás gondjai és az új esztendő programja kötötte le néhányunk figyelmét…

Január 22-én könyvadománnyal,  a Kör elnökének a Magyar Kultúra Napját köszöntő beszédével és zsűrielnöki közreműködésével az idén is támogattuk Az ötágú síp üzenete című szavalóverseny megrendezését, amelyre a Forrás Gyermek-Szabadidőközpont szervezésében a határon túlról is érkeznek versenyzők. 

A Kárpát-medencei Irodalmi Társaságok Szövetsége a Hírlevél idei első negyedévi számában is közzétette az előző évi munkánkról készített beszámolót. Ugyanott arról is tájékoztattuk támogatóinkat, hogy mire fordítottuk az adójuk 1 %-ának átutalásából befolyt összeget.

Április 5-én a Keresztény Ifjúsági Klubban korábbi lelkiatyánk, Mikolai Vince tartott előadást A globalizáció – keresztény szemmel címen. Az előadást követően a „székházban” beszélgettünk vele. 

Április 29-én volt a bemutatója a Keresztény Ifjúsági Klubban Lisztóczky László Vonások Dsida Jenő portréjához (Tanulmányok és dokumentumok) című kötetének, mely a kolozsvári Kriterion Könyvkiadó gondozásában jelent meg az Ünnepi Könyvhét alkalmából. Vendégül láttuk a kiadó igazgatóját, H. Szabó Gyulát, a könyv szerkesztőjét, Zabán Mártát és a kötet címlapjának tervezőjét, Egyed Tibor grafikust. A tanulmánygyűjteményt Zabán Márta és a két lektor, Láng Gusztáv és Mózes Huba mutatta be az egybegyűlteknek. Közreműködött Vass Gábor színművész.

Pájer Antal születésnapján, május 20-án Jászapátin – a helybeliekkel összefogva – az idén is virágot tettünk a jeles papköltő sírjára, s beszéddel, imával, verssel idéztük emlékét. Válogatott verseinek közreadásával annak idején a Dsida Jenő Baráti Kör is hozzájárult a Pájer Antal-kultusz megteremtéséhez, mely elsősorban Jászapátin azóta is töretlen.

Május 24-én „házi zenészünk”, Okos Tibor A hangszeres magyar népzenéről című könyvét mutattuk be a Keresztény Ifjúsági Klubban. A könyvet Fajcsák Attila méltatta. Okos Tibor  hangszergyűjteményéből kis kiállítást rögtönzött, néhányat közülük meg is szólaltatott. Megjelent az összejövetelen Csutor Béla, a könyv kiadója is. A talpalávalót a Gajdos Együttes húzta.

Május 29. és 31. között a Kör elnöke kapcsolatépítő látogatást tett Kolozsvárt. Fölkereste Szabó Zsoltot, a Művelődés főszerkesztőjét, Cseke Pétert, a kolozsvári egyetem professzorát és a Kriterion Könyvkiadó szerkesztőségét. Ott élő régi tagunkkal, Vallasek Istvánnal bejárta a Dsida-emlékhelyeket. Fölkereste a Dsida-család hajdani otthonát, betért a költő szobájába is. Elsétált a ház közelében található csónakázó tóhoz is, amely többek között a Tóparton, a Tóparti könyörgés és A tó tavaszi éneke című Dsida-verseket ihlette. Kolozsvári barátainkkal együtt szövögette a 2007-es Dsida-évforduló terveit. Egyebek mellett azt, hogy a kolozsvári Dsida-ház falán emléktáblát helyezünk el, s archívumot rendezünk be a költő tiszteletére egykori szobájában. 

Július 23-án tartottuk meg nyári közgyűlésünket. Keretében Elbe István tartott előadást és rendezett kiállítást A magyar emlékművek sorsa Trianon után címmel. Papunk – hagyományainkhoz híven – megáldotta a gyümölcsöstálat s kis „tagjelöltünket”, Ocskay Flórát. Fölköszöntöttük az Annákat, s a felnőtt tagozat tagjai közé fogadtuk Nádasdi Gyurit, aki betöltötte 18. életévét. A találkozót „vidám keresztényi lakoma” zárta.

2007-ben lesz Dsida Jenő születésének 100. és a Dsida Jenő Baráti Kör megalakulásának 10. évfordulója. Elkészítettük s a nyári összejövetelen ismertettük a kettős évforduló terveit,  elosztottuk egymás között a feladatokat.

A nyáron fölvettük a kapcsolatot a Dsida-család Győrött élő két tagjával, Dsida Margittal és Dsida Ottóval, akikkel szeretnénk együttműködni a 2007-es kettős évforduló előkészítésében és méltó megünneplésében.

Október 3-án a Kör elnöke és Ungvári P. Tamás Esztergomban is megtartotta a Trianon a magyar költészetben című előadást, melynek első bemutatójára 2004-ben a Dsida Jenő Baráti Kör kezdeményezésére és rendezésében került sor az egri Keresztény Ifjúsági Klubban. 

Október 11-én a budapesti Magyarok Házában is elhangzott a Trianon a magyar költészetben című előadás. 

December 16-án a Keresztény Ifjúsági Klubban rendeztük meg az Eger régi képeslapokon (Válogatás Tóth László gyűjteményéből) című könyv bemutatóját, melynek a Kör elnöke volt az egyik szerkesztője. Az egybegyűlteket Törőcsik Miklós alpolgármester köszöntötte. A gyönyörű kötetet a két szerkesztő, Tóth László és Lisztóczky László, továbbá a lektor, a Heves megyei Levéltár igazgatója, Bán Péter és a veszprémi könyvkiadó képviselője, Szedleczki Attila méltatta. A könyvbemutatót Okos Tibor zeneszámai és Ungvári P. Tamás szavalatai színesítették. 

December 28-án tartottuk meg a „székházban” karácsony- és újévköszöntőnket. A szép és meghitt ünnepre az idén látogattak el a legtöbben: összesen nyolcvanan, negyvennégy felnőtt és harminchat gyermek. A legtöbben Egerből és a környék falvaiból érkeztek, de voltak közöttük olyanok is, akik távolabbról, például Kápolnásnyékről, Esztergomból és Budapestről jöttek. Nagy meglepetés tanúi lehettek az egybegyűltek: utcabeli kedves barátaink betlehemes játékkal kedveskedtek nekik. Papunk megáldotta két kis „tagjelöltünket”, Bartók Emesét és Salánki Andrást, s imádkoztunk három kismamánkért is. Ungvári P. Tamás elszavalta Assisi Szent Ferenc Naphimnuszát, Ocskay Gyula pedig az egri főiskolás évekhez, a Dsida Körhöz és régi karácsonyainkhoz fűződő emlékeit idézte. Okos Viola énekével, Tóth Anna és testvére, Ilona furulyaszóval és egy megzenésített Dsida-vers előadásával fejezte ki tiszteletét Jézuska iránt. Németh Lacika hegedűszólójával „bemuzsikálta” magát a Dsida Jenő Baráti Kör Gyermektagozatába. Együtt kértük Isten áldását irodalmi egyesületünk jövő évi munkájához, s könyörögtünk Hozzá népünk sorsának jobbra fordításáért.

Rendezvényeink ebben az esztendőben is telt ház előtt zajlottak. Irántuk továbbra is élénk érdeklődést mutattak a helyi tömegkommunikációs eszközök. Fölfigyelt munkánkra az országos sajtó és  a Magyar Katolikus Rádió is.

Honlapunknak naponta átlag több mint ötven, havonta 1500, egész évben közel 20000 látogatója volt. Anyagát folyamatosan frissítettük. Többek között annak a Dsida Jenőt ábrázoló reliefnek a gipszmintájával, amely a beregszászi vasútállomás falán őrzi névadónk emlékét; továbbá a költő ex librisével; hajdani könyvtárának egy dedikált kötetével; a haláláról tudósító korabeli képeslappal; a Nagycsütörtök című kötet címlapjával, melyen Mailáth Gusztáv Károly erdélyi püspöknek címzett dedikáció olvasható. (A gipszmintát régi beregszászi tagunktól, Füzesi Magdától kaptuk ajándékba, a többi az elnök gyűjteményéből való.) 

Az idén egyedül a Dsida-tanulmánykötet bemutatóját támogatta az egri önkormányzat. Tavalyi maradék pénzünkből, a tagdíjakból és az adó 1 %-ának számlánkra történő átutalásaiból sikerült talpon maradnunk… 

Végül köszönetet mondunk mindenkinek, aki munkánkat segítette. Az első helyen lelkiatyánknak, Demkó Balázsnak és feleségének, Ács Katalinnak, akikre igazán égető szükségünk van, s akik osztatlan népszerűségnek örvendenek tagságunk körében. Anyagi és pályázati ügyeink intézéséért Mészáros Györgynét, Németh Zsuzsát és Nagy Gyulát illeti elismerés. A tagdíjak összeszedése Németh Zoltánt és Ocskay Gyulát dicséri. Hálásak vagyunk mindazoknak, akik adójuk 1 %-át a Dsida Jenő Baráti Kör részére ajánlották föl, az így összegyűlt összeg jórészt fedezte működési költségeinket. A honlap folyamatos frissítése Kovács Mihály érdeme. Kínálatát Németh Zoltán fényképekkel gazdagította. Könyvbemutatójáért Fajcsák Attilának, Zabán Mártának, Láng Gusztávnak, Mózes Hubának és Bán Péternek, előadásáért Mikolai Vincének és Elbe Istvánnak, a rendezvényeinken való közreműködésért Okos Tibornak, Ungvári P. Tamásnak és Vass Gábornak, a betlehemes játékért a Smuczer-családnak és barátaiknak tartozunk hálával. 

Szeretettel kíván a Dsida Jenő Baráti Kör valamennyi tagjának, támogatójának és szimpatizánsának boldog, munkában és eredményekben gazdag új esztendőt: 

Eger, 2005. december 28.

dr. Lisztóczky László

a Dsida Jenő Baráti Kör elnöke

