Beszámoló a Dsida Jenő Baráti Kör 2006. évi munkájáról

Idei évadunk minden előzőnél korábban kezdődött: január 14-én nyitottuk meg a Keresztény Ifjúsági Klubban a Gy. Szabó Béla-kiállítást, mely a Jelenések könyvéhez és a Nagycsütörtök című Dsida-kötethez készült illusztrációkat mutatta be. A kiállítás megrendezéséhez segítséget nyújtott a Segít a Város Alapítvány. A Jelenések könyve illusztrációit Mózes Huba, Dsida Jenő és Gy. Szabó Béla barátságát, a Nagycsütörtök illusztrációit Kabán Annamária méltatta. Közreműködött Ungvári P. Tamás és az egri Musica Aulica Együttes. 
Január 21-én könyvadománnyal, a Kör elnökének a Magyar Kultúra Napját köszöntő megnyitójával és zsűrielnöki közreműködésével most is támogattuk Az ötágú síp üzenete című szavalóversenyt, melyre a Forrás Gyermek és Ifjúsági Központban került sor határon túlról érkezett versenyzők részvételével. 

Az Irodalmi Társaságok Szövetsége a Kárpát-medencei Hírlevél ez évi első számában is közzétette előző évi beszámolónkat.

A március 15-i  városi ünnepségen az idén vettünk részt először. Koszorúnkat a Kör elnöke és Ungvári P. Tamás helyezte el a Petőfi-szobor talapzatán.
Április 18-án Jelenits István tartott szép előadást a Keresztény Ifjúsági Klubban Pilinszky János közelében címmel, melyet két részletben az egri Szent István Rádió is közvetített.

Április 27-én kedves vendég látogatta meg közösségünket: Dsida Ottó, Dsida Jenő oldalági, Győrben lakó rokona. Hosszan beszélgettünk vele elsősorban a Dsida-családról, annak ma is élő tagjairól. Honlapunk segítségével bemutattuk neki egyesületünk életét és jövő évi terveit. 
Június 9-én Pájer Antal halálának 125. évfordulója alkalmából megemlékezést és koszorúzást tartottak Jászapátin a papköltő római katolikus templom előtt elhelyezett márványtáblájánál. A rendezvényt a Dsida Jenő Baráti Kör is támogatta, annak elnöke mondott ünnepi beszédet. A helyi Széchenyi István Gimnázium magyar szakos tanárai – az egri Eszterházy Károly Főiskola egykori hallgatói –, akik tanítványaikkal együtt vettek részt az ünnepségen, elmondták, hogy Pájer Antal költészete, mint a település legjelentősebb irodalmi öröksége, tételként szerepel iskolájuk érettségi vizsgáján. Erre a Dsida Jenő Baráti Kör is büszke lehet, hiszen hátrahagyott verseinek összegyűjtésével és kiadásával hozzájárult az ottani Pájer Antal-kultusz megszületéséhez. 
Július 30-án tartottuk meg nyári közgyűlésünket. Papunk, Demkó Balázs hagyományainkhoz híven megáldotta a gyümölcsöket és legifjabb tagjelöltjeinket. Három előadás hangzott el: Bozók Ferenc székfoglalóként Móricz Zsigmond Árvácska című művének bibliai motívumait, Nagy Gyula Márai Sándor Szindbád hazamegy, Németh Zoltán Wass Albert Hagyaték című regényét elemezte. Fülöp Lajos és Ungvári P. Tamás szavalatokkal színesítette a programot. Ezt követően két kiállítást nyitottunk meg: Pintér Áron képzőművészeti tárlatát, melyet a cirkusz világa ihletett, majd Kovács Mihály fotókiállítását, mely egy erdélyi kirándulás gyönyörű tájait örökítette meg. Pintér Áronnak a kiállításhoz kapcsolódó bohócjátéka nagy sikert aratott elsősorban a gyerekek körében. 
Szeptember 9-én és 10-én régen várt vendég, Haszmann Pál látogatott meg minket  Csernátonból, s hozta el közénk a székelyek üzenetét.
A nemzeti gyásznapon, október 6-án volt a bemutatója a gyöngyösi Vachott Sándor Városi Könyvtárban a Szabadság és igazság fényei (Az 1848–49-es forradalom és szabadságharc gyöngyösi költők verseiben) című, a Kör elnöke által összeállított kötetnek, mely irodalmi egyesületünk emblémájával jelent meg. Költségeit a UPC Magyarország Kft. Egri Kirendeltsége és a gyöngyösi Junior Art Alapítvány teljes egészében fedezte. A könyvet lektora, Fülöp Lajos méltatta. Közreműködött Kőrösi Ágota előadóművész. 
Ebben az évben is december 28-án tartottuk meg karácsony- és újévköszöntőnket. A karácsonyfa csúcsán helyeztük el azokat a mézeskalácsokat, amelyeken Jézuskáé mellett újszülötteink neve is olvasható volt: Bartók Rékáé, Girhiny Zolikáé és Smuczer Lenkéé. Az alkalomhoz illő hangulatot papunk, Demkó Balázs és felesége, Ács Katalin karácsonyi megemlékezése és imája teremtette meg. Ezt követően saját verseit adta elő Bozók Ferenc. Bemutatkozásként, „székfoglalóként” magával ragadó, versekkel illusztrált előadást tartott budapesti barátunk, Meskó Bánk. A továbbiakban Ungvári P. Tamás szavalatai, Okos Tibor furulyaszólója, valamint a Jézuska előtt, a karácsonyfa tövében versmondással, muzsika- és énekszóval tisztelgő gyerekek  (Németh Anna és Veronika, Tóth Anna és Ilona, Ungvári Anna és Zsófi, továbbá Okos Viola) tették még színesebbé és gazdagabbá az összejövetelt. Gyertyafény mellett elénekeltük a legszebb karácsonyi énekeket, és imát mondtunk újszülötteinkért. Isten áldását kértük irodalmi egyesületünk jövő évi munkájához, s könyörögtünk Hozzá népünk sorsának jobbra fordításáért, mindenekelőtt az anyaországi és a határon túli magyarság harmonikusabb együttműködéséért. Végül a Kör Nagyasszonya szétosztotta a névre szóló mézeskalácsokat, és néhány önkéntes közreműködő segítségével föltálalta a lencsesalátát 
Rendezvényeink ebben az esztendőben is élénk érdeklődés mellett zajlottak. Tudósítottak róluk a helyi tömegkommunikációs eszközök, így az egri televízió és rádió, a Heves Megyei Hírlap, továbbá a Szent István Rádió. 
Egyik legnagyobb büszkeségünk és örömünk a honlap. Látogatóinak a száma az idén tovább gyarapodott, a naponkénti átlag fokozatosan közeledett a százhoz, az egész évi pedig most haladta meg először a húszezret. Anyagát folyamatosan frissítettük. Nőtt levelezőink száma is. Főleg Dsida-versek iránt érdeklődtek sokszor, de olykor dicsérő, köszönő szavakat is intéztek hozzánk elsősorban határon túli barátaink. Az Országos Széchényi Könyvtár Dsida Jenő-kínálatában a második helyen szerepelünk. Talán túlzás nélkül állíthatjuk, hogy a Dsida Jenő Baráti Kör ma már a legismertebb irodalmi egyesületek sorába tartozik a Kárpát-medencében.
Tevékenységünknek minden bizonnyal az a szeretet és segítőkészség a legnagyobb eredménye és értéke, amely tagjainkat a hétköznapokban is egymáshoz fűzi. 

Végül köszönetet mondunk mindazoknak, akik munkánkat segítették. Az első helyen lelkipásztorunknak, Demkó Balázsnak és feleségének, Ács Katalinnak, akik hűségükkel, önzetlenségükkel, bensőséges, ötletgazdag léleképítő tevékenységükkel kivívták az egész tagság elismerését és szeretetét. A második helyen Ungvári P. Tamásnak, aki szinte valamennyi rendezvényünkön szerepelt, összejöveteleinket az ő előadói közreműködése nélkül ma már elképzelni sem lehet. Németh Zoltán érdemeit minden másnál jobban szemlélteti, hogy neve éves beszámolóinkban feltűnően sokszor elhangzik. Mellé késedelem nélkül oda kell illesztenünk élete párja, Zsuzsa nevét is, aki Székelyföldről fajtája, a Mikes Kelemenek és Benedek Elekek hűségét, önfegyelmét, szívósságát, szorgalmát hozta magával, és meg tudta őrizni az anyaországban is. Leghűségesebb és legönzetlenebb pártfogóink közé tartozik Gaál Róbert és felesége, Éva. Köszönjük Szabó Csaba segítőkészségét.  Szalai Katalin – férje és a Fülöp-házaspár segítségével – a nyári találkozón ügyesen helyettesítette a Kör Nagyasszonyát. Anyagi ügyeink intézéséért Mészáros Györgynét illeti elismerés. Pályázati támogatás híján jórészt a tagdíjakból és az adó 1%-ának felajánlásaiból sikerült fedezni működési költségeinket. Ezért mindenkinek hálával tartozunk. A honlap folyamatos frissítése Kovács Mihály érdeme, kínálatát Németh Zoltán és Pintér Tamás fényképekkel gazdagította. A Gy. Szabó Béla-kiállítás megnyitóján színvonalas bevezetőt mondott Kabán Annamária és Mózes Huba. Nyári előadásáért Bozók Ferencnek, Nagy Gyulának és Németh Zoltánnak, kiállításáért Pintér Áronnak és Kovács Mihálynak tartozunk főhajtással. Bozók Ferenc Jelenits István meghívásával és hazakísérésével is rászolgált megbecsülésünkre. Pintér Tamás fia, Áron kiállításának előkészítésével és megnyitásával segítette a nyári találkozó lebonyolítását. Karácsonyi szerepléséért Demkó Balázst, Ács Katalint, Bozók Ferencet, Meskó Bánkot, Ungvári P. Tamást, Németh Annát és Veronikát, Tóth Annát és Ilonát, Ungvári Annát és Zsófit, valamint Okos Tibort és Violát illeti dicséret. Köszönjük Fajcsák Attilának és a Musica Aulica Együttesnek a szép zenét, mellyel a Gy. Szabó-kiállítás megnyitóját tették emlékezetesebbé.
Ebben az évben is eredményes volt együttműködésünk a Keresztény Ifjúsági Klubbal, a Segít a Város Alapítvánnyal és a Szent István Rádióval. Alkalmi partnereink közé tartozott az egri Forrás Gyermek és Ifjúsági Központ, a gyöngyösi Vachott Sándor Városi Könyvtár, továbbá a jászapáti Városi Könyvtár és Római Katolikus Plébánia.
Jövőre csak minden korábbinál elszántabb összefogással tudjuk méltóképpen megünnepelni Dsida Jenő születésének 100. és a Dsida Jenő Baráti Kör megalakulásának 10. évfordulóját. Dsida születésnapján, május 17-én a Keresztény Ifjúsági Klubban tartunk megemlékezést. Erre valamennyi határon inneni és túli tagunkat meghívjuk, s számítunk a legjelesebb Dsida-kutatók közreműködésére. Ugyanott rendezzük meg tavasszal a Sepsiszentgyörgyön élő Hervai Katalin képzőművészeti kiállítását. Réti Árpád és Ungvári P. Tamás előadóesttel készül a kettős jubileumra. Az évfordulók jegyében tartjuk meg július végi közgyűlésünket és karácsonyi összejövetelünket is. 

A Dsida Jenő Baráti Kör valamennyi tagjának, támogatójának és szimpatizánsának „dsidás” szeretettel kíván boldog, kegyelmekben, sikerekben és örömökben gazdag új esztendőt: 

Eger, 2006. december 31.

dr. Lisztóczky László

a Dsida Jenő Baráti Kör elnöke

