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Tisztelt Vendégeink! Kedves Versenyzőink!
Immár kilencedik alkalommal rendezzük meg Az ötágú síp üzenete című szavalóversenyt. Immár kilencedik alkalommal köszöntjük ezzel a szavalóversennyel a Himnusz születésnapját és a Magyar Kultúra Ünnepét. Immár kilencedik alkalommal teszünk hitet már a vetélkedő elnevezésével is a határon inneni és a határon túli magyar kultúra egysége és oszthatatlansága mellett.
„A költészet nélkülözhetetlen, csak azt tudnám, mire való” – fogalmazott egyszer a kiváló francia költő és író, Jean Cocteau. Az esztétika tanítása szerint azért nélkülözhetetlen a költészet, mert vannak a létezésnek olyan dimenziói, értékei és szépségei, amelyeket csak a költészet nyelvén, csak annak kifejezőeszközeivel lehet kifejezni. A líra azt az igazságot, amellyel mindennapjainkban találkozhatunk, összekapcsolja a szépséggel, a világot mint az igazság és a szépség szimbiózisát ragadja meg, így válik – Gyertyán Ervin szavaival – az ember sajátos második honfoglalásává a valóságban, ezáltal növeli a világban való otthonosságunkat. A versek az ember legmélyebb és legtisztább énjét ragyogtatják fel, legszebb álmainkkal és vágyainkkal szembesítenek, megmutatják, hogy milyennek kellene lennünk.
Az idén ünnepeljük a Nyugat című folyóirat megalapításának századik évfordulóját. Ennek az évnek ez a legjelentősebb irodalmi évfordulója. Olyan nagyságokat adott a Nyugat a magyar irodalomnak, mint például Ady Endre, Babits Mihály, Juhász Gyula, Tóth Árpád, Kosztolányi Dezső, Füst Milán, Karinthy Frigyes, Kaffka Margit, Krúdy Gyula és Móricz Zsigmond. Ezzel a mozgalommal ismét a világirodalom élvonalába emelkedett literatúránk, mindenekelőtt költészetünk. Nálunk is meghonosodtak az esztétizáló modernség stílusai, a szimbolizmus, az impresszionizmus és a szecesszió, előkészítve a talajt az avantgárd modernség befogadására is. 
A Nyugat-mozgalomban kivételes rangra emelkedett az emberi személyiség. Amikor mások – Dsida Jenő egyik verszárlatát idézve – egyre nagyobb tornyot emeltek, ők annál mélyebbre ástak, az egyéniség egyszeri, megismételhetetlen csodáját, az emberlét páratlanul gazdag individuális és vitális értékeit tárták föl. A nyugatosok ma is megtanítanak minket gyönyörködni az emberben. A költészet értelme ez is: megtanít gyönyörködni és hinni az emberben. Semmiben sem hisz, aki az emberben nem hisz. 
Erről azért is időszerű és fontos beszélnünk most, mert korunk soha nem tapasztalt módon és mértékben degradálja az emberi személyiséget. Ma, amikor könnyen kiszámítható, manipulálható,  ösztönkiélésre és fogyasztásra determinált lényeknek tekint minket a modern civilizáció kíméletlen reklám- és propagandagépezete, amikor eszközlétre kényszerítenek minket a „disznófejű Nagyúr” torzképű vigécei, zsoldosai és bohócai, foggal-körömmel  kell óvnunk és védenünk emberi méltóságunkat, mert az ember nem eszköz, hanem cél. Ehhez a küzdelemhez nélkülözhetetlen segítséget nyújthat a klasszikus költészet humanizmusa és szépségideálja is.

Juhász Gyula ilyen lírai pátoszú szavakkal magasztalta az embert:
Ember! Hittel hiszek tebenned,

Ember! Forrón szeretlek én.
Te nyomorúságos, hatalmas,

Te végzetes, te forradalmas,

Te halálban is diadalmas

Utód az Isten örökén!
Kosztolányi Dezső Halotti beszéd című költeményének egy szürke, hétköznapi ember a lírai hőse, akiben mégis helyettesíthetetlen és pótolhatatlan individuális és vitális értékek rejlenek. Ezek az értékek pusztulásra vannak ítélve, ezért embertársaink iránt részvétet kell éreznünk. Ennek a részvétnek a verse a Halotti beszéd:

Keresheted őt, nem leled, hiába,

se itt, se Fokföldön, se Ázsiába,
a multba sem és a gazdag jövőben

akárki megszülethet már, csak ő nem.
Többé soha 
nem gyúl ki halvány-furcsa mosolya.
Szegény a forgandó tündér szerencse, 

hogy e csodát ujólag megteremtse.

A Vezeklő vigadozás zsoltára című Ady-vers az idézetteknél is mámorosabban hajt fejet az élet, az ember misztikus szépsége és nagysága előtt:
Víg zengedezésre hivattam

S gonosz jajjal illettem nagy személyed,

Jehovák Jehovája, Élet.

Feledtem, hogy szent az én testem,

Mert örök Rend fehér folyói mossák:
Csodálatos csodálatosság.

Mindenki szent, ki életet nyer,

Mindenki fia és mindenki atyja

S átkozott, ki létjét siratja.
És egyformán szent minden élet,

Magverő vagy rothadt, csirátlan semmi,
Bűn az életet nem szeretni.

Azok, akik ezen a szavalóversenyen elindulnak, nagyon fontos lépést tesznek, hogy egyéniségük legrejtettebb, legtisztább értékeit felszínre hozzák, s igazi, emberhez méltó, hiteles életet éljenek. A költészetben való elmélyedés segíti őket abban, hogy fölfedezzék önmagukban és másokban, az egész mindenségben a csodát. S megtanulhatnak egy másik nagy titkot is: megosztani embertársaikkal a bennük megszülető szépséget és emberséget. Fölfedezhetik, hogy milyen gyönyörű hivatás örömöt okozni másoknak, őket a szépség, az emberség, a szeretet lélekemelő élményében részesíteni. Azt az örömöt élhetik át ők is, amelyet az Akinek meg kell halnia című film egyszerű, félénk, dadogó pásztora élt át, aki Krisztus szerepét alakította a passióban. Amikor e magasztos jelmezben egy nagy tömeg előtt kellett beszélnie, egyik pillanatról a másikra elmúlt a dadogása.  Felejthetetlen, leírhatatlan az az önfeledt, ujjongó, elragadtatott öröm, amely akkor hatalmába kerítette.
Ezt az ujjongó, tiszta örömöt kívánom a zsűri nevében minden versenyzőnknek. Ragyogja be az előttünk álló órákat a magyar költészet messziről és messzire fénylő szépsége és ereje, s töltse meg színültig a szívünket reménnyel, hogy közeledik egy szebb, tisztább és emberibb világ, ahol a szellemi értékek ismét visszanyerik régi rangjukat, ahol az embernek – József Attila szép hite szerint – ismét „két szülője”, a „szellem és szerelem” lesz a kísérőtársa, s a sors ringatózást hoz majd „a tenger sírás vizeiben”.
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