Beszámoló a Dsida Jenő Baráti Kör 
2013. évi munkájáról
Az idén is a megszokott mederben zajlott közösségünk élete. Programunkat három jubileum gazdagította: Bródy Sándor és Gárdonyi Géza születésének 150., Dsida Jenő halálának 75. évfordulója. Mindhárom évfordulóról szépen megemlékeztünk. Tovább ápoltuk együttműködésünket az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület szatmárnémeti csoportjával, az egri Forrás Gyermek és Ifjúsági Házzal, valamint a Bródy Sándor Megyei és Városi Könyvtárral. 

***
Új évadunk is Az ötágú síp üzenete című, a Heves megyeieken kívül erdélyi, felvidéki, muravidéki és vajdasági versenyzőket is fölvonultató szavalóversennyel kezdődött, melyet január 26-án rendeztek meg az egri Forrás Gyermek és Ifjúsági Házban. A versünnep a Magyar Kultúra Napja, a Himnusz születésnapja előtt tisztelgett, hitet tett nemzeti művelődésünk egysége és oszthatatlansága mellett. A programot a vajdasági Tóth Vera Kun szőttesek és kézimunkák című kiállítása gazdagította. 
A verstalálkozót nagyrészt irodalmi egyesületünk pályázaton elnyert pénzéből szervezték meg. Lebonyolítását elnökünk tanácsadói, szervezői és zsűrielnöki munkájával, a Magyar Kultúra Napját köszöntő beszédével támogatta. Kiadványainkból különdíjakat ajánlottunk föl a győztes versenyzőknek. 
Az „Olvassunk, beszélgessünk a Dsida Jenő Baráti Körrel” című program keretében április 9-én mutattuk be a Bródy Sándor Megyei és Városi Könyvtárban Füzesi Magda Kagylóének című verseskönyvét. A kötet a Dsida Jenő Baráti Kör támogatásával látott napvilágot: szerkesztésébe bekapcsolódott egyesületünk elnöke, ő írta az utószót is. Kiadására az egyik legrégibb és legkedvesebb tagunk, Turcsány Péter vállalkozott: a versgyűjteményt az általa irányított Kráter Műhely Egyesület tette közzé. A könyvbemutatón közreműködött Okos Tibor, a Népművészet Ifjú Mestere és Ungvári P. Tamás előadóművész. Az irodalmi est szervezésébe a könyvtár részéről Kelemenné Csuhay Zsuzsa kapcsolódott be.
A kötetet április 29-én a budai KUCKÓ-ban, október 1-jén a nyíregyházi Bencs Villában is bemutatták. Mindhárom alkalommal elnökünk méltatta Füzesi Magda költészetét. 
A Költészet Napján, április 11-én az idén is részt vettünk a József Attila Szavalóverseny megrendezésében, melyet minden évben a Heves megyei kollégiumok diákjai részére hirdet meg az egri Szilágyi Erzsébet Gimnázium Kollégiuma. Elnökünk látta el a zsűrielnöki teendőket, a nyerteseket saját kiadványainkból különdíjban részesítettük.
Április 24-én a kalocsai Hunyadi János Kollégiumban a Dsida Jenő Baráti Kör közreműködésével Gárdonyi Napot tartottak. Irodalmi vetélkedőt szerveztek Gárdonyi Géza életéről és munkásságáról, amelyen Kalocsa és környéke iskolái mérték össze tudásukat és felkészültségüket. Elnökünk is részt vett a zsűri munkájában, s a programot Gárdonyi Gézáról szóló előadásával színesítette.
A Gárdonyi-vetélkedőt október 17-én a Bács–Kiskun megyei kollégiumok növendékei részére is megrendezték. 

Május 4-én Dsida Jenő halálának 75. évfordulója alkalmából két régi tagunk, Mózes Huba és Kabán Annamária konferenciát szervezett a Miskolci Akadémiai Bizottság székházában. A tanácskozáson elnökünk A magyar költészet Assisi Szent Ference címmel tartott előadást.
Az emlékkonferencia alkalmából Mózes Huba bejelentette a Dsida Akadémia nevű „informális intézmény” megalapítását, mely minden év májusában, Dsida Jenő születésének évfordulóján oklevéllel jutalmazza azokat a személyeket, akik a kiváló lírikus emlékének ápolásában jelentős érdemeket szereznek. Az első három oklevelet Láng Gusztáv és Urbán László kapta a minden korábbinál gazdagabb Dsida-versgyűjtemény összeállításáért, valamint Szokolay Sándor a Psalmus Hungaricus részleteinek megzenésítéséért. A díjazottak közül az első kettő egyesületünk tagja. A Dsida Akadémia magyarországi elnöke Lisztóczky László.
Május 17-én, Dsida Jenő születésnapján irodalmi egyesületünk öt tagja vett részt a „poeta angelicus” halálának 75. évfordulója alkalmából Szatmárnémetiben megrendezett emlékkonferencián. Demkó Balázs és Lisztóczky László Egerből, Füzesi Magda és Vallasek István Kolozsvárról zarándokolt el a költő szülővárosába. A „négyesfogatot” a vendéglátó és szervező Muzsnay Árpád egészítette ki. Elnökünk „Világ legszebb virága” (Dsida Jenő Mária-élménye) címmel tartott előadást, a tanácskozást követően pedig beszédet mondott a Dsida-szobor koszorúzásán. Ez utóbbinak a szövegét itt is közzétesszük: 
Tisztelt Emlékezők! Kedves Szatmáriak!
Egerből jöttem, s magammal hoztam Dobó István, Gárdonyi Géza és a tizenhat éve alakult Dsida Jenő Baráti Kör üdvözletét. Jöttem, hogy halálának hetvenötödik évfordulója alkalmából lerójam tiszteletünket Szatmárnémeti szülötte, Dsida Jenő emléke előtt. 

Sokan a tragikumban jelölik meg a „poeta angelicus” iránt érzett szeretetük kulcsszavát. Arra hivatkoznak, hogy kevesen szólaltatták meg olyan drámai erővel az emberlét és a kisebbségi sors abszurditását, fájdalmát, reménytelenségét, mint ő. Példaként mindenekelőtt a Tóparti könyörgés és Psalmus Hungaricus című verseire hivatkoznak. 

Én pedig azt mondom, hogy kevés olyan örömtudó, napragyogású, életteli költői világképet ismerünk, amilyen az övé. A kettő nem zárja ki egymást, sőt feltételezi. József Attila A Dunánál című verse – és persze a dialektika törvényei – szerint is az öröm és a bánat elválaszthatatlanul összetartozik: nincs öröm bánat nélkül, csak az tud igazán sírni, aki képes tiszta szívből nevetni is. 

Dsida Jenő többször nevetett, mint ahányszor sírt. Pedig minden oka megvolt a szomorúságra, a kétségbeesésre. Súlyos, akkor még gyógyíthatatlan, korai halált igérő szívbetegségben szenvedett. A haláltudat áthatotta egész lényét és költészetét. „Én a halálnak minden vacsoránál külön tányért teszek asztalomhoz” – írta egyik versében. „Jaj meg-megáll a láb, mert fél, hogy sírba téved” – olvashatjuk másutt. Az elmúlás fenyegető közelsége mitikus méretűvé fokozta életszeretetét. Thomas Mann A varázshegy című regényében mondja Hans Castorp, hogy az élethez vivő „zseniális út” a halálon keresztül vezet. Dsida már fiatalon megtalálta ezt a „zseniális utat”, ahová a legtöbben csak életük végén, az öregedés határhelyzetében jutnak el. Az átlagot meghaladó intenzitással, a megkapaszkodás ösztönével élte át az emberi sors egyszeri, megismételhetetlen csodáját. A mindenség felé szélesre tárt karjában egyesült s hatványozódott az első és az utolsó ölelés gesztusa. Assisi Szent Ferenc-i megragadottsággal szemlélte a világot, észrevette és fölragyogtatta a hétköznapok legparányibb és legtünékenyebb, mások által észre sem vett szépségeit, örömeit is. Csoóri Sándor „az öt érzék költőjé”-nek nevezte őt.

A bennem élő Dsida-képet elsősorban két vers határozza meg. Nevével az Erdélyi Helikon íróinak 1934-ben megjelent antológiájában találkoztam először még általános iskolás koromban, valamikor az 1950-es évek első felében. Az összeállítás közölte fényképét, életrajzi adatait és Kóborló délután kedves kutyámmal című elbeszélő költeményét. Elbűvöltek a „lírai riport” remekbe formált hexameterei, amelyekből mámoros életszeretet, önfeledt játékosság, buja, fejlett természetérzék és fölényes magabiztossággal kinyilatkoztatott szépségimádat áradt. „Szép a világ, gyönyörű a világ és nincs hiba benne” – fejezett ki hibátlan hexameterben egy egyszerű, kézenfekvő igazságot, amelyről az elidegenedés útvesztőiben botorkáló és a saját démonaival viaskodó modern ember oly gyakran megfeledkezik. A létet teljes gazdagságában és pompájában, kivételes hitelességgel és otthoniassággal átélő ember s egy vérbeli poeta doctus keltett bennem akkor rokonszenvet maga iránt.

Költészetébe a Tóparti könyörgés című 1958-ban megjelent, Áprily Lajos által szerkesztett versgyűjtemény révén kaphattam tágabb betekintést. A kötetben mindenekelőtt a Jámbor beszéd magamról című vers ragadott meg. Soraiban egy „kedves, víg keresztény” portréja rajzolódik ki, aki a kereszténységet mindenekfölött az öröm vallásának tekintette, aki szenvedélyesen hitte és hirdette, hogy „nem bűn örömben élni”, s aki – mint egy Adyval vitázó versében megfogalmazta – a „könnyű, halk beszéd”-et szerette. Különösen a befejező strófa csiklandozó angyalai lopták be magukat a szívembe kitörölhetetlenül. A verszárlat Dsida Jenő lírájának egyik legvonzóbb sajátosságát szemlélteti. Azt, hogy milyen magától értetődő természetességgel tudta összekapcsolni a földet és az eget, a köznapit és a fenségest, a racionálist és az irracionálist, a valóságot és a csodát. Nála a legszokatlanabb, legmeglepőbb helyzetekben, Szökevények a fák közt című „révedező utópiá”-ja szerint a szerelmi eksztázis intim pillanataiban is fölbukkanhatnak az ég követei. 

Befejezésül a költemény utolsó strófáit idézem:

Harangzsonduláskor

imámat eresztém:

hadd haljak meg úgy, mint

kedves, víg keresztény. 

Rezeda volt szivem,

citera, virág-dal.

Bálokon táncoltam

huncut leánykákkal. 

Éjjel a szobámban

angyalok motoztak

és takaróm alatt

meg-megcsiklandoztak.

Kívánom, hogy a kedves jelenlévőket is látogassák meg minél gyakrabban ezek a pajkos angyalok!

Augusztus 3-án, Gárdonyi Géza születésnapján tartottuk meg évről évre ismétlődő nyári összejövetelünket, sátoros ünnepünket. A tanácskozás a Dsida Jenő Baráti Kör himnuszának az eléneklésével vette kezdetét. Ezt követően lelkipásztorunk, Demkó Balázs köszöntötte az összejövetelt, imádkozott Margó néni lelki üdvéért és újszülöttünkért, áldotta meg – Urunk színeváltozásának közelgő ünnepe alkalmából – a gyümölcsöstálat. Következő napirendi pontként új tagok (dr. Maszárovits Zoltán, Hegymegi Flóra és Nagy Tibor) felvételére került sor. Röviden bemutattuk Bozók Ferenc, Csatáné Bartha Irénke, Füzesi Magda új könyveit, majd Bródy Sándor és Gárdonyi Géza születésének 150. évfordulója előtt tisztelegtünk: Ungvári P. Tamás Gárdonyi-verseket adott elő, Urbán László pedig Kuriózumok Bródy Sándor és Gárdonyi Géza életéből címmel tartott előadást. Nagy Gyula szavalataival, Kabán Annamária Bibliai motívumok Dsida Jenő költészetében és Mózes Huba Dsida Jenő fordításainak tükrében című előadásával emlékeztünk meg névadónk halálának 75. évfordulójáról. Az előadások sorát Fülöp Lajos zárta a palóc humorról szóló, gazdag példaanyaggal illusztrált fejtegetésével.  Végül megnyitottuk a Dsida-irodalmat bemutató kiállítást „székházunk” könyvtárszobájában.

A találkozón Okos Tibor, a Népművészet Ifjú Mestere, az egri Gajdos együttes vezetője muzsikált.
Szeptember 3-án mutattuk be a jászapáti Városi Könyvtárban a Pájer Antal válogatott levelei című kötetet, mely a jászapáti Római Katolikus Plébánia és a Dsida Jenő Baráti Kör közös kiadásában látott napvilágot. A kötetet a szerkesztő, Lisztóczky László ismertette, Fülöp Lajos és a könyvtár igazgatója, Kökény Gábor Pájer-verseket adott elő. 
A mű folytatja és kiegészíti a Pájer Antal-életmű föltárására irányuló korábbi kutatásainkat.
Október 10-én Vácott bemutatták Bozók Ferenc Kortársalgó (Beszélgetések 21. századi magyar költőkkel) című új kötetét, melyen szót kapott irodalmi egyesületünk elnöke is.

November 22-én elnökünk Dsida Jenőről tartott előadást az egri Szilágyi Erzsébet Gimnázium Erzsébet napi rendezvényén.
December 2-án Pomogáts Bélát láttuk vendégül az „Olvassunk, beszélgessünk a Dsida Jenő Baráti Körrel” című programsorozatának irodalmi délutánján a Bródy Sándor Megyei és Városi Könyvtárban. A neves irodalomtörténész Trianon következményei a magyar irodalomban címmel tartott előadást. Közreműködött Ungvári P. Tamás előadóművész.
December 17-én elnökünk a budai Mátyás templom plébániai dísztermében tartott előadást Gárdonyi Gézáról.

December 20-án mutattuk be a gyöngyösi Vachott Sándor Könyvtárban Fülöp Lajos Mátrai monológ című vers- és műfordításkötetét, mely a Dsida Jenő Baráti Kör támogatásával, elnökünk válogatásában és előszavával látott napvilágot.
***
Végül köszönetet mondunk mindazoknak, akik a legtöbb áldozatot hozták irodalmi egyesületünk eredményes működéséért. Demkó Balázs – feleségével, Ács Katalinnal együtt – a lelkipásztori teendők igényes, példamutató ellátásában jeleskedett. Kovács Mihály a honlap anyagának folyamatos frissítésével szolgált rá elismerésünkre. Okos Tibor muzsikájával, Ungvári P. Tamás szavalataival színesítette rendezvényeinket. Mészáros Györgyné anyagi ügyeinket intézte nagy türelemmel és hozzáértéssel. Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület szatmárnémeti tagozatának vezetője, Muzsnay Árpád a Dsida-életmű őrzésére irányuló tevékenységében sok-sok éve működik együtt velünk. A Forrás Gyermek és Ifjúsági Házban Dsupin Panni, a Bródy Sándor Megyei és Városi Könyvtárban Kelemenné Csuhay Zsuzsanna volt a legfőbb és legönzetlenebb segítőnk. Szívvel–lélekkel támogatta törekvéseinket egyesületünk „nagy öreg”-je, Fülöp Lajos.
A Dsida Jenő Baráti Kör vezetősége nevében:

Eger, 2013. december 27.

Lisztóczky László

elnök
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